

轉基因洋產品入侵 國產大豆陣地盡失

中國農企 如何戰豆？

農民種豆賠錢，加工企業大面積停產，市場被跨國企業佔領，世界大豆的發源地和最大消費地盡失話語權。中國大豆產業在進口外國大豆的衝擊下，已到了生死存亡的時刻。嚴寒籠罩下，中外大豆近身肉搏，我們如何戰「豆」才能衝破「圍堵」，收復失地呢？

■香港文匯報記者 楊同玉
哈爾濱報道



大豆小知識

中國是大豆的原產地，古代稱菽，是一種富含蛋白質的豆科植物。大豆有20%左右的油脂和40%左右的蛋白質，常用來生產豆製品（如豆腐、豆漿等）、豆油、醬油和提煉蛋白質，它是2萬餘種加工產品的原料。對於轉基因大豆，雖目前它的安全性還沒有定論，但也不時有關於其隱患的消息傳出，相比較，非轉基因大豆具有天然、優質、健康的特點，是絕對安全的。

轉基因大豆 美國加工做飼料

在美國，食用的是非轉基因大豆，豆奶、豆腐等大豆產品都標有非轉基因標識，美國轉基因大豆主要用於製造飼料和出口，而中國缺乏對非轉基因食品的宣傳，導致消費者對非轉基因食品認知度低，轉基因與非轉基因大豆產品在市場中區分不明顯，同質化嚴重，價格趨同。

兩者價格差一倍

其實，在歐盟、美國、日本、韓國市場，包括大豆在內的非轉基因產品價格，比轉基因產品價格高出很多，美國銷往日本的非轉基因大豆價格在1,000美元/噸以上，銷往中國的轉基因大豆價格是500美元/噸，二者相差一倍！



■在超市裡，非轉基因大豆油都有明確標識，但轉基因大豆油卻沒有。

同時，應該看到，政府的強力支持，是美國轉基因大豆迅速佔領市場的本錢。為了支持轉基因大豆出口，美國對豆農的補貼佔產值的24%，而且政府在大豆科研、技術推廣、檢測檢驗、基礎設施等方面還進行系統的投入，中國在此還有很大的差距。



■黑龍江省的非轉基因大豆田。



■黑龍江省大豆協會副秘書長王小語。香港文匯報記者楊同玉攝

「進口大豆對中國大豆產業的衝擊非常嚴重，而且是全方位的！」黑龍江省大豆協會副秘書長王小語對此痛心疾首。自1996年中國由大豆出口國轉為進口國，2011年進口已達5,264萬噸，十多年增長47倍！蜂擁而至的轉基因大豆迅速擠佔了國產大豆的生存空間，對種植、加工、貿易、流通、市場體系產生巨大衝擊，中國大豆產業遭到了重創！

豆農賠錢欲哭無淚

一望無垠的豆田曾是北方一景，如今大豆種植正在「枯萎」！據王小語介紹，中國是大豆原產地，但是，近些年受國外轉基因大豆巨量湧入的影響，已萎縮至1.1億畝！這其中黑龍江省獨佔半壁江山，最難能可貴的是，黑龍江是全國唯一未種植和加工轉基因大豆的省份，它是保證中國非轉基因大豆純潔性的最後堡壘，如果一旦這裡出現轉基因大豆滲入，後果不堪設想。這方面，並不少前車之鑒，阿根廷就因為管理不嚴，老百姓將轉基因大豆與非轉基因大豆混合種植，當政府意識到問題的嚴重性時，採取各種手段也無法逆轉了。

但黑龍江的堅守也付出了巨大的代價。因為中國沒有建立區分轉基因與非轉基因大豆的市場體系，無法實現非轉基因大豆的優質優價。加上與小麥、水稻、玉米相比，大豆的比較效益最低，種豆不賺錢，甚至賠錢，農民棄豆現象嚴重，大豆種植面積因此出現連年萎縮，2011年僅剩5,193萬畝，與2010年的6,700萬畝相比，又下降22.5%！

即使如此，受地理條件限制和輪作的需要，黑龍江省每年仍有500多萬農民種豆，效益低下直接影響他們的收入與生存。如今，這些農民只能望豆興歎，欲哭無淚了！

加工企業九成停產

「大豆加工企業大多數停產，有些已處於破產的邊緣！」王小語憂心忡忡地說。據他介紹，由於看重中國的巨大市場，很多大型跨國加工企業早就佈局在珠三角、黃淮海、大連等沿海地區，以便加工進口轉基因大豆，這裡即是產區又是主要銷區。「在美國用於製造動物飼料的轉基因大豆，在中國卻主要是加工食用豆油，目前，國內豆油90%以上是轉基因豆油，但從食品安全的角度考慮，在轉基因安全性沒有明確的情況下，通過轉基因技術進行大豆工業化生產，以此達到佔領市場的目的，是很不道德的！」王小語對此深惡痛絕。

由於市場被佔，致使國內大豆加工企業舉步維艱。黑龍江現有加工企業147多家，日加工200噸以上有88家，

90%已停產。在歐美國家，包括大豆在內的非轉基因產品要比轉基因產品高出30%到50%，甚至高達一倍，而在中國，非轉基因大豆產品的優勢沒有得到體現，還要與轉基因產品比拚價格！

「非轉基因產品賣不上好價錢，主要是沒有對其進行有效保護，無法凸顯其優點、品質，百姓無法辨認並加以認可。」九三糧油集團總經理田仁禮無奈地說。九三糧油集團是黑龍江省大豆加工的龍頭企業，為了生存，他們不得不在沿海建立分廠，加工進口大豆，以此來彌補加工非轉基因大豆的損失。但田仁禮也不知道自己還能堅持多久。

如今，非轉基因大豆加工成品被邊緣化，加工企業逐漸被擠出市場，它們將難逃破產或被兼併的命運，而這正是跨國企業最希望看到的！

市場定價權喪失

更嚴峻的是，由於中國大豆產業外貿依存度高，轉基因大豆持續大量進口，國內又沒有區分轉基因與非轉基因的市場體系，非轉基因大豆和產品價格一直參照轉基因大豆和產品的價格定價，從而導致了中國大豆話語權喪失，定價權旁落！

據了解，目前，ADM、邦基、嘉吉、路易達孚四家跨國公司壟斷了中國80%的大豆進口量，並且利用參股、兼併等手段操控了中國70%以上大豆油脂加工業，逐步形成了對國內大豆主產區及加工業的包圍態勢，使中國大豆產業的生存空間越來越小。國家大豆工程技術研究中心副主任、東北農業大學食品學院院長江連洲教授對此有深刻的認識。他說，目前，中國已成為世界第一大豆進口國，總量佔世界大豆商品量的60%，大豆對外依存度高達79%，嚴重超出貿易安全警戒線！照此下去，中國大豆產業只能任人擺佈，爆發更大的危機！

他說，當前，面對進口大豆衝擊，中國大豆產業已到了生死存亡的關鍵時期，退讓或放棄國產大豆，將會使外資企業壟斷程度加深，豆農大量失業，企業大批倒閉，大豆、豆油、豆粕市場價格失控，那將是中國大豆產業的災難！

農民：明年不種大豆 種玉米！

「明年肯定不種大豆，改種玉米了！」豆農葛春生說。他掰着指頭算給記者看：「我種400畝大豆，每畝收350斤，按國家臨時保護收購，每斤2元，能賣28萬元，現在種子、化肥、農藥、銀行貸款利息都上漲，現在估算少說賠2萬元！如果種玉米，按村裡的平均收成和現在的市場價，能賣40萬元，收入差10來萬元！你說，我們還能種大豆嗎？」

哈爾濱市呼蘭區城子村是傳統的大豆玉米輪作種植區。過去村裡大豆與玉米的種植面積基本各6,000畝，近幾年，玉米的價格上漲很快，大豆卻原地踏步。種豆不賺錢，去年種植面積就縮至2,000畝，「今年估計豆影兒都見不到了！」豆農們說。

村裡另一種糧戶李洪君說，「如果國家不將大豆收購價提高到兩塊五左右，村裡真就沒人種大豆了！」李洪君今年收穫六七十噸大豆，還沒出售。他帶記者爬上大豆囤，捧起大豆說，看着黃橙橙的大豆，卻樂不起來。現在賣，賠錢，想等一等，希望價格能漲點，可是時間一長，大豆的份量也下降，心裡真是很矛盾。他說，已準備把大豆收割設備賣了，明年種玉米了！



■李洪君領記者到他的大豆囤上看大豆。

企業：生產越多 虧損越多



■哈工大中大植物蛋白公司總經理劉寶林帶記者觀看全面停產的大豆生產車間。

「加工一噸大豆虧損100來塊，生產越多虧損越多，只能停產了！」劉寶林是哈工大中大植物蛋白公司的總經理，他說：「我們現在是兩頭受夾擊，一方面進口大豆每斤只有一塊八毛左右，跨國油企有成本優勢。另一方面，由於國家臨時備購收購政策出台了2元保底收購價，農民惜售，我們現在出2元也收不上來大豆！」

中大植物蛋白公司日加工大豆能力達五六百噸，屬於中型加工企業。現在停產對企業壓力挺大。公司現有職工200來人，一個月供暖費得10萬元，工資達60萬元，加上設備折舊，一個月得搭進100多萬元。

劉寶林說，現在只有等國家的「政策」了，前年，國家曾給予大豆加工企業每噸160元的補貼，那時還能正常生產。如果國家不出台扶持政策，就不僅是企業停產、破產的問題了，跨國企業就會乘虛而入，黑龍江這塊非轉基因大豆的陣地也將淪陷。到那時，想挽回也晚了！

中國大豆產業 陷困境 門戶大開

中國大豆產業的問題所在與出路在哪？國務院特殊津貼獲得者的江連洲教授（見圖）對此有深入的研究。

江連洲說，中國大豆產業陷於窘境，主要是外國大豆湧入造成的。那麼，為何外國大豆會蜂擁而上呢？一是剛性需求增加，隨著中國經濟增長與人民生活水平提高，需要更多的食用油與大豆蛋白。而中國大豆自產只佔20%左右，缺口只能由進口大豆來補充。二是由於國家強調糧食安全，一些產糧大省為保糧食增產，進行種植結構調整，而大豆單產較小麥、玉米、水稻低，就間接出現了「壓豆」現象，導致大豆種植面積逐年萎縮。三是2001年中國於加入WTO後，把大豆作為一種最放開的農作物，實行零配額零關稅政策，大門打開，國外大豆從而大量湧入。

國家需出台相關扶持政策

江連洲教授說，儘管中國大豆還存在一些問題，如單產較低，企業規模不大等。但是中國大豆的現狀也是不正常的。他認為，大豆產業的興亡，事關中國近1,000萬農戶及數百萬大豆油脂加工企業員工的就業問題，關係非轉基因大豆品牌保護和國家食品安全問題。所以，一定要抓住機會，積極化解中國大豆的危機。

為此江連洲認為，國家要制定大豆產業中長期發展戰略，建設現代化的大豆產業體系，逐步實現差異化發展戰略，使中國大豆產業真正走上市場經濟的發展之路。一要完善大豆補貼政策，激發農民種豆積極性。實行長期的大豆保護收購政策，避免豆農利益受到損害。對民族加工企業實行動態的價格補貼政策，保護中國民族大豆加工企業的利益。

建立非轉基因大豆保護區

二是實施非轉基因大豆差異化戰略。建議在黑龍江省建立非轉基因大豆保護區。建立一道防範轉基因大豆衝擊的「防火牆」。建議國家在每年新豆上市期間，通過檢測等非關稅壁壘措施，適度調控大豆進口數量和節奏，給國產大豆銷售和加工創造有利空間。建立非轉基因大豆產品獨立的定價體系。逐步實施差異化價格戰略，把握非轉基因大豆產品的定價權、話語權。

三是設立專項基金，以科研增強大豆產業發展後勁。使大豆產業在種植、加工、市場、貿易等環節上形成合力，構建強有力的大豆產業鏈，與國際糧商進行公平競爭。



▲專家分析
江連洲教授（見圖）對中國大豆產業的問題所在與出路在哪？國務院特殊津貼獲得者的江連洲教授（見圖）對此有深入的研究。